

*Балахнинскаго уѣзда:*

Бурцевъ.  
Бриляковъ.

*Ардатовскаго уѣзда:*

Личадѣвъ.  
Липовкѣ.  
Дмитріевкѣ.  
Старовелетьмѣ.  
Канергѣ.

Молякѣ.  
Ивановскомъ.

Велетминск. заводъ.

*Лукояновскаго уѣзда:*

Шагаевъ.  
Кельдюшевъ.  
Чиреси.  
Михалковъ Майданѣ.  
Василевъ Майданѣ.

Николай-Дарѣ.  
Тагаевъ.  
Сырятинѣ.

Рождественѣ.

Симбуховѣ.

Иванцевѣ.

Михайловкѣ.

Невѣровѣ.

Крюковкѣ.

Темяшевѣ.

Печи.

Ильинскомъ.

Никшени.

*Сергиашкаго уѣзда:*

Яновѣ.  
Селищахъ.  
Лапинѣ.  
Ивковѣ.  
Лопатинѣ.  
Тархановѣ.  
Ѳедоровкѣ.  
Китовѣ.

*Княгининскаго уѣзда:*

Вельдемановѣ.  
Бакалдахъ.  
Рождественскомъ.  
Буколеяхъ.

*Васильскаго уѣзда:*

Огневѣ Майданѣ.  
Антоновѣ.

*Макарьевскаго уѣзда:*

Плотинскомъ.  
Успенскомъ.  
Никольскомъ.  
Васильевскомъ.

Варварскомъ при Никоновской церкви.

*Горбатовскаго уѣзда:*

Теряевѣ.  
Чмутовѣ.  
Шарголяхъ.

*Семеновскаго уѣзда:*

Быдреевкѣ.  
Юрасовѣ.  
Бѣлкинѣ.

*в) Псаломщическая:*

1. Въ селѣ Ближнемъ Давыдовѣ Горбат, у. съ сент.
2. — — Горшкахъ Семен. у. съ 3 октября.
3. — — Высокомъ Оселкѣ Васил. у. съ октября.
4. — — Мангушевѣ Сергачск. у. съ 7 сент.

# НИЖЕГОРОДСКІЕ ЕПАРХІАЛЬНЫЕ ВѢДОМОСТИ.

15-го Октября.

**№ 20-й.**

1892 года.

## ЧАСТЬ НЕОФФІЦІАЛЬНАЯ.

По поводу совершившагося 50-лѣтія церковно-общественной и литературной дѣятельности Высокопреосвященнаго Макарія, Архієпископа Донскаго и Новочеркасскаго.

(Рѣчь, читанная въ засѣданіи Епархіальной Церковно-Археологической Комиссіи 28 Сентября 1892 года).

На долю весьма немногихъ лицъ ниспосыпается особенное благословеніе Божіе, дающее имъ возможность продолжать свое посильное общественное служеніе въ теченіе цѣлой половины вѣка. Большая часть людей далеко не достигаетъ полустолѣтія въ своей общественной дѣятельности, а нѣкоторые изъ людей даже и не доживаются до этого предѣла времени. Нынѣшнему юбиляру, Высокопреосвященному Макарію, по милости Божіей, дано не только достигнуть 50-лѣтія его служебной дѣятельности, но и пройти весь этотъ periodъ службы съ несомнѣнною пользою, вполнѣ заслуженною честію и высокимъ достоинствомъ.

Полстолѣтіе службы — это почти цѣлый вѣкъ жизни человѣка, если принять во вниманіе годы обученія въ Духовной Академіи, гдѣ воспитанники ея обыкновенно оканчиваютъ курсъ не моложе 25 лѣтъ отъ роду, такъ что, совершившій за тѣмъ 50-лѣтіе своей общественной службы является уже почтеннымъ старцемъ, правда умудреннымъ житейскимъ опытомъ, но уже клонящимся къ закату своей жизни.

Полстолѣтіе общественной дѣятельности — это такой длинный периодъ времени, въ который, обыкновенно, происходитъ столько перемѣнъ во всемъ окружающемъ, что начало полустолѣтія мало чѣмъ походить на его конецъ. Особенно минувшее полустолѣтіе богато различными перемѣнами и реформами во внѣшнемъ и внутреннемъ строѣ русского общества: за это время одни правительственные распоряженія смѣнились другими, одни государственные дѣятели уступили мѣсто другимъ, измѣнились убѣжденія, нравы и обычаи людей; на мѣсто прежнихъ интересовъ и цѣлей выступили на сцену другія стремленія, задачи и запросы; въ политической, литературѣ, наукѣ и системѣ общественного воспитанія появились новые направленія, вытѣсняя старые правила и ученія. Даже въ такой специальной сфере, какъ сфера духовно-учебныхъ заведеній, къ которой нынѣшній Высокопочтенный юбиляръ всегда по долгу и характеру своей службы стоялъ близко, за истекшее 50-лѣтіе произошло довольно перемѣнъ и нововведеній, ибо въ теченіе помянутаго периода нѣсколько разъ измѣнялись взгляды на характеръ и объемъ обученія и воспитанія въ духовныхъ школахъ, и одинъ уставъ оныхъ заведеній замѣнялся другимъ.

Если-бы честуемый нынѣ юбиляръ и не занималъ

по своей службѣ высокихъ іерархическихъ должностей, а былъ обыкновеннымъ рядовымъ дѣятелемъ на общественномъ поприщѣ, то и тогда онъ, какъ свидѣтель полувицкой жизни общества съ его постоянными движenіями и измѣненіями, который онъ не только видѣлъ, но и переживалъ своимъ сердцемъ, — повторяю, — и тогда бы онъ заслуживалъ глубокаго къ себѣ вниманія, какъ живой памятникъ минувшаго полувицка, полнаго разныхъ событий — радостныхъ и грустныхъ, светлыхъ и темныхъ, благодѣтельныхъ и грозныхъ... Но честуемый нынѣ Юбиляръ изъ 50-лѣтія своей дѣятельности цѣлую половину его прослужилъ въ высокомъ санѣ Епископа, дѣятельность котораго обширна, многостороння, разнообразна и по характеру своему исполнена высокой важности, значенія и великой ответственности предъ Богомъ и людьми. Съ правящимъ жезломъ Архиастыря и словомъ и примѣромъ первенствующаго въ епархіи учителя простоять на стражѣ вѣры православной 25 лѣтъ, особенно 25 лѣтъ текущаго полустолѣтія, когда для огражденія вѣры и церкви отъ разныхъ и повсюдныхъ на оныя нападеній враговъ, внѣшнихъ и внутреннихъ, требовалось постоянное бодрствованіе и дѣятельное во все вниканіе — это по истинѣ великій подвигъ, совершаемый только сильными дѣятелями, исполненными терпѣнія и самоотверженія, а главное — благодатной помощи Божией. Трудъ честуемаго нынѣ Архиастыря увеличивался еще тѣмъ, что онъ, по распоряженію Высшей Власти, долженъ былъ неоднократно менять одно мѣсто своего архиастырскаго служенія на другое, чтобы, порадовавъ своимъ свѣтеніемъ одну паству, быть на церковномъ свѣщникѣ въ другой. Такъ помянутый Архиастыръ преемственно и разновременно

опредѣляемъ быть на четыре Епископскія каѳедры въ разные предѣлы Россіи, пока, наконецъ, не назначень быдъ на занимаемую теперь — на Югъ нашего Отечества, въ землѣ войска Донскаго. Новыя мѣста служенія ставили Преосвященнаго Макарія въ новыя и разнообразно-затруднительныя отношенія къ лицамъ высшимъ и низшимъ, заставляли его изучать новые характеры людей и особенности ихъ быта и обычаевъ, — знакомиться съ нуждами и потребностями новыхъ паствъ, узнавать достоинства ихъ и недостатки и вникать въ духъ и направление ихъ жизни. Все это требовало усиленного труда и напряженія, знанія и проницательности, чтобы, по примѣру Апостола, быть „*всѣмъ вся, да всяко икія спасетъ*“. И надо отдать справедливость умѣнью Высокопреосвященнаго Макарія быть вездѣ и всѣмъ полезнымъ и вездѣ оставить добрые и благіе плоды своего управлениія. Умудренный житейскимъ опытомъ, помянутый Архипастырь своими святительскими распоряженіями, церковными поученіями и бесѣдами, а главное — духомъ молитвъ своихъ и отеческой любви одинаково умѣль возгрѣвать и народонаселеніе центральной Россіи, и народонаселеніе Сѣвера, и народъ Востока, и народъ Юга въ той же Россіи. Всѣ паству, которая была подъ управлениемъ Преосвященнаго Макарія, любили его и были благорасположены къ нему, какъ за время управлениія его извѣстной епархией, такъ и послѣ того времени. О такой любви пасомыхъ къ своему Архипастырю торжественно засвидѣтельствовалъ самъ Высокопреосвященный Макарій въ минувшемъ году, когда (17 Іюня) исполнилось 25-лѣтіе его служенія въ Епископскомъ санѣ. Предъ лицомъ почетнѣйшихъ и многочисленныхъ лицъ, собравшихся къ нему

для принесенія поздравленія съ 25-лѣтнимъ юбилеемъ Епископства \*), онъ открыто заявлялъ, что „при всѣхъ скорбяхъ и тягостяхъ Епископскаго служенія своего въ нынѣшнее реформенное время, онъ имѣлъ и утѣшніе отъ расположенности и признательности своихъ пасомыхъ, которые съ любовью встрѣчали его и въ большинствѣ случаевъ со слезами провожали. Это онъ испыталъ, служа разновременно въ Нижнемъ-Новгородѣ, Орѣ, Архангельскѣ, Вяткѣ и, наконецъ, въ Новочеркасскѣ“. Такая любовь и признательность отъ своихъ пасомыхъ приобрѣтена Высокопреосвященнымъ Макаріемъ, сколько его добрыми душевными качествами: благодушіемъ, доступностью, сердечной и отеческой простотой въ обращеніи, столько-же и неусыпными и благоплодными трудами его въ управлениі бывшими и настоящей епархіями.

При семъ достойно вниманія и удивленія то, что при непрестанныхъ и разнообразныхъ трудахъ по управлению новыми епархіями и при многочисленныхъ и разностороннихъ обязанностяхъ, соединенныхъ съ высокимъ Архипастырскимъ служеніемъ, Высокопреосвященный Макарій находилъ время и для другихъ занятій и работъ, именно — литературныхъ. За время

\*) Высокопреосвященный Макарій отклонилъ готовившееся ему торжественное празднованіе его 25-лѣтія въ Епископскомъ санѣ, но не могъ отказать членамъ своей паству въ единеніи молитвы съ нимъ въ этотъ день, почему въ Крестовую церковь, гдѣ служилъ Высокопреосвященный, а потомъ въ его покой собралось высшее Начальство города, во главѣ съ Войсковымъ Атаманомъ, Начальники учебныхъ заведеній, члены Консисторіи и весьма многіе изъ гражданъ города и почитателей Высокопреосвященнаго.

25-лѣтняго Епископскаго его служенія имъ написано нѣсколько сочиненій по объясненію священнаго писания, по библейской церковной исторіи и издано значительное количество объемистыхъ томовъ его словъ и поученій, говоренныхъ разнымъ паствамъ.

Всѣ слова и поученія Высокопреосвященнаго Макарія, при богатствѣ содержанія и строго логическомъ планѣ, отличаются высокою назидательностію, теплотою и убѣдительностію, а нѣкоторыя изъ нихъ представляютъ истинные образцы церковнаго краснорѣчія и, какъ таковые, встрѣчаются помѣщеными въ учебныхъ христиоматіяхъ и изданными отдельно въ числѣ образцовыхъ проповѣдей, печатаемыхъ въ С.-П-бургѣ подъ заглавиемъ „Исаакіевская церковная каѳедра“.

Впрочемъ, въ настоящемъ собраніи членовъ Нижегородской Епархіальной Церковно-Археологической Коммиссіи умѣстнѣе сдѣлать сообщеніе о другомъ видѣ литературныхъ произведеній Высокопреосвященнаго Макарія, которые имѣютъ болѣе близкое отношеніе къ задачамъ нашей Архивной Коммиссіи, именно — о трудахъ Владыки Макарія по Русской Церковной Исторіи и Археологіи, каковые труды особенно прославили имя помянутаго Архипастыря, какъ ученаго и писателя, и доставили ему почетную извѣстность въ русской литературѣ и наукѣ. Труды этого вида и характера составлены честуемымъ нынѣ юбиляромъ большею частию въ первое 25-лѣтие его общественного служенія, когда онъ проходилъ учебно-педагогическую службу въ духовныхъ Семинарияхъ; нѣкоторые изъ этихъ трудовъ имѣютъ самое близкое отношеніе къ Нижегородской епархіи и доселъ остаются лучшими и незамѣнимыми источниками для изученія мѣстной церковной старины.

Обстоятельства происхожденія этихъ трудовъ слѣдующія. До 1842 г. настоящаго столѣтія, хотя и было въ Нижегородской епархіи достаточно ученыхъ и способныхъ лицъ, но никто изъ нихъ не пришелъ къ благой мысли внимательно заняться описаніемъ древнихъ церковныхъ памятниковъ, въ изобиліи находившихся по разнымъ мѣстамъ нашей Низовской земли. Раскрыть скрижали мѣстной церковной старины и прочитать древнія хартіи, заключавшія въ себѣ лѣтописи о давно минувшихъ временахъ и дѣяніяхъ давно умершихъ людей — выпало на долю молодого Профессора Семинаріи, магистра Московской Духовной Академіи Николая Миролюбова, по принятіи монашества — Геромонаха Макарія. Послѣдній, съ юныхъ лѣтъ отличаясь трудолюбіемъ и любознательностію, не ограничивался исполненіемъ, хотя и весьма добросовѣстнымъ, одного класснаго своего дѣла по преподаванію наукъ ученикамъ, но съ страстнымъ увлеченіемъ, въ каждую свободную минуту, занимался чтеніемъ книгъ, особенно старинныхъ книгъ и рукописей, относящихся къ исторіи, археологіи и этнографіи Нижегородского края. Желая ознакомиться съ этими предметами ближе и по первоисточникамъ, онъ обратился къ бывшему тогда въ Нижнемъ Епископу Ioанну (Доброзракову), человѣку весьма ученому и любившему ученость, съ просьбою — о дозволеніи посещать библиотеки и архивы разныхъ мѣстныхъ губернскихъ и уѣздныхъ духовныхъ учрежденій и, заручившись такимъ дозволеніемъ, съ неутомимою ревностію и усердіемъ стала ознакомляться съ письменными и иными памятниками и рѣдкостями, какие только могъ находить въ данной мѣстности. Для этой же цѣли Профессоръ Семинаріи, Геромонахъ Макарій, во время ва-

кационного времени, посещалъ древнія церкви, монастыри и обители, - лично осматривалъ все замѣчательное въ нихъ въ историческомъ отношеніи, изучалъ старинные книги и рукописи, разбиралъ и списывалъ надписи на богослужебныхъ книгахъ, на крестахъ, на иконахъ и на самыхъ стѣнахъ церковныхъ зданій, спрашивалъ о церковныхъ древностяхъ мѣстныхъ старожиловъ и знакомился съ людьми мѣстной интеллигенціи, известными своими историческими знаніями. Такъ нынѣ чествуемый юбилярь, Высокопреосвященный Макарій, при началѣ своихъ историческихъ и археологическихъ трудовъ, познакомился съ бывшимъ тогда Редакторомъ Нижегородскихъ Губернскихъ Вѣдомостей П. И. Мельниковымъ, впослѣдствіи знаменитымъ литераторомъ, писавшимъ подъ псевдонимомъ „Печерскій“, и В. И. Далемъ, собирателемъ русскихъ пословицъ, составителемъ областнаго живаго — велико-русскаго словаря и авторомъ многихъ повѣстей изъ народнаго быта. Полезное знакомство это, основанное на единстве литературныхъ занятій, хотя и въ разныхъ направленіяхъ, поддерживалось между помянутыми писателями до самой смерти Даля и Мельникова. Затѣмъ пособіями при изученіи русской церковной старины для Профессора Семинаріи, Іеромонаха Макарія служили: Полное собраніе русскихъ лѣтописей,—Собрание Государственныхъ грамотъ и договоровъ, Акты Юридической и Археологической Коммиссій, Древняя Россійская Вивліофика, Исторія Россійской Іерархіи, Исторія Карамзина, разные Энциклопедические Словари и многіе другіе источники, которые можно было находить въ Семинарской и другихъ библіотекахъ Нижняго-Новгорода. Пользуясь такимъ пособіемъ, даровитый и трудо-

любивый Профессоръ, Іеромонахъ Макарій, началъ свои описанія мѣстныхъ церковныхъ памятниковъ съ описанія Нижегородскаго Спасопреображенскаго и Архангельскаго соборовъ и монастырей — Благовѣщенскаго и Амвросіева — Дудина и другихъ церквей и монастырей; нѣкоторая изъ своихъ описаній о. Макарій печаталъ въ Нижегородскихъ Губернскихъ Вѣдомостяхъ, другія же, и въ большемъ количествѣ, отсылаемы были въ С.-П-бурское Императорское, Археологическое Общество, которымъ они были печатаемы въ „Запискахъ“ этого Общества, periodически издаваемыхъ Редакторомъ г. Полѣновымъ. Съ теченіемъ времени тѣмъ же авторомъ доставлено было въ означенное Общество весьма много статей по церковной исторіи и археологіи Нижегородского края, которые также были напечатаны въ тѣхъ же Запискахъ Общества, а въ 1857 году всѣ эти статьи, вновь пересмотрѣнныя авторомъ и приведенные имъ въ систему, изданы были особой книгой подъ заглавіемъ: „Памятники церковной древности Нижегородской губерніи“. Въ этой книгѣ заключается 24 статьи, касающіяся описанія соборовъ и церквей въ Нижнемъ-Новгородѣ, 20 статей съ описаніемъ городскихъ (уѣздныхъ) и сельскихъ церквей, 1-на статья о памятникахъ церковной древности, оставшихся отъ похода Іоанна Грознаго на Казань, 4 статьи — о надписяхъ на церковныхъ памятникахъ, 2 статьи о рѣзныхъ изъ дерева изображеніяхъ святыхъ и 4 статьи съ указаніемъ на памятники по древнимъ актамъ. Вся книга, заключающая въ себѣ множество драгоцѣнныхъ археологическихъ свѣдѣній, изложенныхъ общедоступнымъ языкомъ, съ указаніями на источники и съ приложеніемъ нѣкоторыхъ рисунковъ, имѣть объемъ въ 487 страницъ.

Другимъ драгоцѣннымъ сочиненіемъ по мѣстной Церковной исторіи у помянутаго автора служить „Исторія Нижегородской іерархіи“. Это сочиненіе составлялось также, какъ и „Памятники церковной древности“, по частямъ и впослѣдствіи, именно въ 1857 году, издано авторомъ особой книгой въ 247 стр. Въ пояднотомъ сочиненіи содержится 24 обстоятельно и живо написанныхъ біографій Нижегородскихъ іерарховъ, за время съ 1672 г. по 1850 годъ, т. е. начиная съ учрежденія Нижегородской епархіи и первого Митрополита Филарета и кончая Архіепископомъ Іаковомъ (Вечерковымъ), подъ начальствомъ котораго авторъ служилъ въ Семинаріи около 4-хъ лѣтъ и отъ котораго пользовался особыеннымъ къ себѣ расположениемъ, любовію и уваженіемъ, простиравшимися до того, что однажды Высокопреосвященный Іаковъ, въ заботахъ своихъ о лучшей постановкѣ преподаванія наукъ въ Семинаріи, поручилъ ему „въ свободное отъ его профессорскихъ лекцій время посещать уроки нѣкоторыхъ другихъ наставниковъ и слѣдить за направленіемъ и достоинствомъ ихъ преподаванія“. Несомнѣнно, что благостный Архипастырь, Высокопреосвященный Іаковъ, самъ любитель церковной старины и извѣстный изслѣдователь, знатокъ и обличитель раскола, много одушевлялъ Іеромонаха Макарія къ продолженію его трудовъ въ начатомъ направлениі. И дѣйствительно, о. Макарій продолжалъ неустанно работать и печатать свои съ знаніемъ дѣла и искусною рукою написанныя сочиненія. Такъ, кромѣ вышеупомянутыхъ сочиненій, взошедшихъ впослѣдствіи въ составъ „Памятниковъ“ и „Исторіи Нижегор. іерархіи“, имъ составлены были, за время его профессорства въ Нижегородской Семинаріи

слѣдующія статьи: 1) Сказаніе о жизни и чудесахъ преподобнаго Макарія Желтоводскаго; 2) Описаніе Оранской Богородицкой пустыни; 3) Жизнь Преосвященнаго Іакова, Архіепископа Нижегородскаго и 4) Историческій Отчетъ Нижегородской Семинаріи (рѣчь читанная въ 1847 году въ Семинарскомъ залѣ, при многочисленномъ собраниі лучшаго Нижегородскаго общества). За составленіе историко-археологическихъ трудовъ, обратившихъ на себя вниманіе ученыхъ обществъ, Іеромонахъ Макарій въ 1849 году избранъ былъ членомъ и сотрудникомъ Императорскаго Географического Общества, а въ 1850 году удостоенъ званія дѣйствительнаго члена Императорскаго Общества Исторіи и древностей Россійскихъ. Въ 1851 году (31 Мая) древностный изслѣдователь Нижегородской старины, Профессоръ Макарій былъ опредѣленъ Св. Синодомъ на должность Инспектора Пермской Семинаріи, состоя въ каковой должности онъ съ прежнимъ усердіемъ продолжалъ заниматься изученіемъ тѣхъ-же излюбленныхъ имъ памятниковъ церковной дрѣвности, а таковыхъ онъ находилъ не мало на новомъ мѣстѣ своего служенія. Добросовѣстное изученіе о. Инспекторомъ Макаріемъ церковной старины и умѣлое воспроизведеніе и описание ея, доказанное многими печатными его трудами, стало небезъизвѣстно Св. Синоду, вслѣдствіе чего послѣдній въ срединѣ 1853 года командировалъ Инспектора Макарія, тогда уже бывшаго въ санѣ Игумена, для обозрѣнія нѣкоторыхъ хранилищъ церковныхъ древностей въ епархіяхъ: Вологодской, Ярославской, Костромской и Владимірской и, по должностному исполненіи этого порученія командированнымъ лицомъ, вызвалъ его въ С.-П-бургъ съ назначеніемъ состоять въ Коми-

тетъ, учрежденномъ при Св. Синодѣ для разсмотрѣнія описей церковному имуществу и археологическихъ описаній церковныхъ древностей въ монастыряхъ и церквяхъ. Въ слѣдующемъ за тѣмъ году о. Макарій, уже въ санѣ Архимандрита, командированъ былъ изъ С.-П.-бурга въ Новгородъ во временную Комиссію, образованную для разбора открытаго въ Софійскомъ соборѣ древняго архива, каковымъ дѣломъ о. Архимандритъ и занимался до 1858 года, когда, во вниманіе къ много-лѣтнимъ ученымъ трудамъ его и вообще къ усердной и полезной службѣ, онъ назначенъ былъ Ректоромъ въ родную ему Рязанскую Семинарію.

Какъ много и усердно поработалъ въ это время упоминаемый нами изслѣдователь старины, обѣ этомъ можно судить по его обстоятельнымъ и подробнымъ пяти письмамъ, писаннымъ имъ къ бывшему въ то время Митрополиту С.-П.-бургскому Никанору, въ каковыхъ письмахъ о. Архимандритъ даетъ ему отчетъ въ своихъ занятіяхъ \*). За время нахожденія своего въ Комиссіи для разбора Новгородско-Софійского архива, несмотря на сложность и трудность занятій по этому дѣлу, неутомимый и дѣятельный членъ этой Комиссіи успѣль, сверхъ исполненія обязательной работы, составить и напечатать книги: „Археологическое описание церковныхъ древностей въ Новгородѣ и его окрестностяхъ“ и „Сказание о жизни и трудахъ Гавриила, Митрополита Новгородского и С.-П.-Бургскаго“, а потомъ, за время ректуры своей въ Рязанской Семинаріи составилъ „Историко-статистическое описание Рязанской Дух. Семинаріи и духовныхъ училищъ“. Примѣрное

трудолюбіе о. Архимандрита по изслѣдованию и изученію древностей не переставало быть известнымъ Св. Синоду и не разъ удостоивалось даже Высочайшаго благоволенія \*); вслѣдствіе чего Ректоръ Рязанской Семинаріи Св. Синодъ перемѣщенъ былъ въ 1860 году на должность Ректора и профессора богословскихъ наукъ въ Новгородскую Семинарію, съ назначеніемъ быть ему Предсѣдателемъ Комиссіи для церковно-историческаго описанія Новгородской епархіи. Состоя въ этой должности, находившейся подъ главнымъ вѣденіемъ Митрополита С.-П.-бургскаго, недавно въ Возѣ почившаго Іерарха Исидора, и съ отличнымъ усердіемъ исполняя, какъ свои ближайшія обязанности, такъ и иногдя служебныя порученія, даваемыя ему Высокопреосвященнымъ Митрополитомъ, — о. Ректоръ Новгородской Семинаріи не оставлялъ своего привычнаго занятія и, время отъ времени, издавалъ въ свѣтъ какое либо изъ своихъ сочиненій. Къ этому времени относятся его сочиненія: 1) Путеводитель по г. Новгороду съ описаніемъ Новгородскаго Архіерейскаго дома; 2) Церковно-Историческое описание г. Старой Русы и 3) Изслѣдованіе о св. Діонисіи, Архіепископѣ Сузdalльскомъ, основателѣ Нижегородскаго Печерскаго монастыря. Послѣднее сочиненіе, во 2-й половинѣ 60-го г., перепечатано было въ Нижегородскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ.

\*) Высочайшія благодарности были объявлены трудолюбивому автору археологическихъ сочиненій за книги: „Сказание о жизни Гавриила, Митрополита С.-П.-бургскаго,—Археологическое описание церковныхъ древностей въ Новгородѣ и Путеводитель по Новгороду съ описаніемъ Архіерейскаго дома“. (См. Календарь Диакона Сњѣжницкаго).

<sup>\*)</sup> Помянутыя письма напечатаны въ Христ. Чтеніи за 1890 г.

Любовь къ изслѣдованию и обнародованію памятниковъ и рукописей прежняго времени, относящихся къ Русской Церковной Исторіи или церковной іерархіи, не оставляла высокоуважаемаго автора и тогда, когда онъ (въ 1866 г.) достигъ сана Епископа. Она не оставляетъ его и доселѣ. Еще неособенно давно, именно въ 1886--1887 г.г. въ журналѣ „Общества любителей духовнаго просвѣщенія“, издаваемаго въ Москвѣ, Высокопреосвященнымъ Макаріемъ обнародованы любопытнѣйшіе документы въ письмахъ разныхъ лицъ къ бывшему Преосвященному Нижегородскому Іереміи. Въ числѣ этихъ писемъ встрѣчаются письма Митрополитовъ: Филарета, Митр. Московскаго, - Филарета. Митр. Киевскаго, Антонія, Митр. С.-П-бургскаго, Іосифа, Митр. Литовскаго, - Архіепископовъ: Григорія Казанскаго (впослѣдствіи бывшаго Митроп. С.-П-бургскаго), Гавриила Рязанскаго, Антонія Казанскаго, Нектарія Нижегородскаго и впослѣдствіи Харьковскаго и многихъ другихъ высокопоставленныхъ духовныхъ лицъ.— Еще ближе къ нашему времени, именно въ 1889 году тѣмъ-же Владыкою Макаріемъ обнародованы въ мѣстныхъ Епархиальныхъ Вѣдомостяхъ письма вышеупомянутаго въ Бозѣ почившаго Нижегородскаго Іерарха Іереміи къ самому Преосвященному Макарію, когда послѣдній былъ на епархіяхъ въ Орлѣ и Архангельскѣ. Письма Преосвящ. Іереміи къ Преосвященн. Макарію, представляя собою весьма цѣнныи материалъ для характеристики современной жизни и нѣкоторыхъ современныхъ событий и лицъ, въ тоже время свидѣтельствуютъ о глубокомъ уваженіи и братской о Христѣ любви престарѣлаго Архипастыря Іереміи къ Преосвященному Макарію. Святитель Іеремія былъ третьимъ

Архипастыремъ, дарившимъ своею особеною любовью ревностнаго историка Нижегородскихъ церковныхъ древностей. Свидѣтельство любви къ нему трехъ бывшихъ Нижегородскихъ Архипастырей, изъ коихъ двое, Епископъ Іоаннъ и Архіепископъ Іаковъ были покровителями нынѣ чтилага Юбиляра при первыхъ шагахъ его служебной дѣятельности, а третій — Іеремія былъ другомъ и собесѣдникомъ въ болѣе преклонныя лѣта послѣдняго, — много, громко и внушительно говорять въ пользу того, на кого простерта была эта любовь.

Помянутые Іерархи въ своей любви къ лицу, нынѣ празднующему 50-лѣтіе своей церковно-общественной дѣятельности, служили и служатъ лучшими и авторитетными выразителями любви и уваженія къ Высокопреосвященному Макарію со стороны другихъ бывшихъ и настоящихъ, духовныхъ лицъ и гражданъ Нижніаго-Новгорода. Жители Нижегородской епархіи имѣли и имѣютъ большее основаніе и побужденіе питать любовь и уваженіе къ Высокопреосвященному Макарію, чѣмъ граждане другихъ мѣстъ его Архипастырского служенія. Первые помнили и помнятъ нынѣшняго Юбиляра еще въ годы его молодости, когда онъ былъ только Профессоромъ Семинаріи, никогда почти невыпускавшимъ изъ своихъ рукъ книги или рукописи, и катихизаторомъ, проповѣдовавшимъ Слово Божіе въ Семинарской Дамаскинской церкви; потомъ знали его, когда съ 1866 года онъ былъ Викаріемъ Нижегородской епархіи и въ это время, за нерѣдкимъ отсутствиемъ Преосвященнаго Нектарія, совершалъ богослуженіе въ соборномъ храмѣ и въ другихъ церквахъ Нижнаго, принимая вмѣстѣ съ тѣмъ дѣятельное и энергическое участіе въ управлѣніи епархіей, — и, наконецъ, въ третій

разъ, съ 1879 года, увидѣли его уже со властію само-  
стоятельнаго Архіеря и около шести лѣтъ находились  
подъ его попечительнымъ руководствомъ. Въ эти годы  
жители Нижегородской епархіи еще болѣе утвердились  
въ любви къ помянутому Владыкѣ, цѣня его добрья  
душевныя качества и его заботы, труды и попеченія о  
благѣ своей паствы и, въ частности, объ улучшениіи  
матеріального положенія вдовъ и сиротъ духовнаго вѣ-  
домства, выразившіеся, между прочимъ, въ устроеніи  
Преосвященнымъ прекраснаго богоадѣльнаго дома для  
старицъ духовнаго званія и приюта для сиротъ — дѣвицъ  
того-же званія, каковыя благополезныя учрежденія су-  
ществуютъ въ Нижнемъ до настоящаго времени.

Прошло болѣе семи лѣтъ, какъ Преосвященный  
Макарій оставилъ Нижегородцевъ, вслѣдствіе назначе-  
нія его на другую епархію; но доселѣ ни Онъ Ниже-  
городцевъ не забывалъ и не забываетъ никогда, ни Ниже-  
городцы не забывали и не забываютъ своего бывша-  
го благостнаго Владыку Макарія. Духовный союзъ бывша-  
го Архипастыря съ своей бывшей паствой продолжается  
къ взаимному утѣшенію того и другой.

Раздѣляя со всѣми Нижегородцами чувства любви  
и искренняго уваженія къ Высокопреосвященному Ма-  
карію, нынѣ въ санѣ Архіепископа, празднующему свой  
50-лѣтній юбилей, и мысленно привѣтствуя его съ симъ  
радостнымъ торжествомъ, воздадимъ ему, отцы и бра-  
тія, дань уваженія и признательности, въ частности,  
за его литературные труды — исторические и археоло-  
гические, которые служатъ доселѣ лучшими источниками  
для изученія и пониманія мѣстныхъ церковныхъ  
древностей, и пожелаемъ сему неутомимому труженику  
и истинному любителю книжнаго ученія, износящему

изъ сокровища сердца своего и старое и новое въ по-  
ученіе настоящихъ и будущихъ поколѣній, — пожелаемъ  
ему многихъ и многихъ лѣтъ и свѣжихъ силъ для про-  
долженія его многополезнаго служенія св. Церкви,  
Отечеству и наукѣ!

*Гр. П. въ*

*Историческое происхождение ставленныхъ грамотъ.*

Сообразно съ наставленіями апостола Павла (1 Тим.  
1, 5—6; III, 1—5) о необходимыхъ для пастыря Цер-  
кви высокихъ нравственныхъ качествахъ, Христіанская  
Церковь съ первыхъ же временъ своего существованія  
обращала особенное вниманіе на то, чтобы выбирать  
на іерархическія степени достойныхъ кандидатовъ. Для  
засвидѣтельствованія же того, что лицо, принадлежа-  
щее къ сонму священнослужителей, законно рукополо-  
жено и не находится подъ запрещеніемъ священнослу-  
женія, служили такъ называемыя ставленныя грамоты.  
Объ этихъ грамотахъ, какъ уже существовавшихъ и  
всѣмъ извѣстныхъ подъ названіемъ представительныхъ,  
упоминаетъ ап. Павель: *Неужели намъ знако-  
миться съ вами? Неужели нужны для насъ, какъ для  
нѣкоторыхъ, одобрительные письма къ вамъ или отъ васъ* (2 Коринѣ. III, 1)? Ясно, что происхождение предста-  
вительныхъ грамотъ современно происхождѣнію Хри-  
стіанскихъ Церквей. Да это и весьма естественно.  
Взаимное общеніе между Христіанскими Церквами  
возможно было не иначе, какъ при посредствѣ пред-  
ставительныхъ грамотъ, потому что невѣрующіе, или

даже нѣкоторые изъ среды вѣрующихъ, могли открывать постороннимъ лицамъ и врагамъ Церкви то, что должно было храниться въ глубокой тайнѣ. Эти грамоты выдавались епископомъ тѣмъ лицамъ, которые отправлялись въ чужія епархіи; въ нихъ заключалось свидѣтельство о православіи и общеніи съ Церковю, особенно о незапрещеніи клирикамъ служить, а мірянамъ пріобщаться Св. Таинъ. Вальсамонъ и Зонара— знаменитые толкователи церковныхъ правилъ, тиъясня 12-е правило апостольское, замѣчаютъ, что представительные грамоты были въ употребленіи во всей Церкви. Особый видъ этихъ грамотъ составляли „грамоты представительныя“ въ собственномъ смыслѣ, по преимуществу, — это тѣ грамоты, которые выдавались священнослужителямъ во свидѣтельство ихъ законнаго поставленія и рукоположенія, съ обозначеніемъ ихъ степени и правъ, имъ принадлежащихъ. Съ такими грамотами священнослужители вступали на свою службу при вѣренныхъ имъ церквахъ, а безъ нихъ не имѣли права священодѣйствовать, гдѣ бы то ни было (Апост. прав. 12, 33; IV всел. соб. 13). Такія грамоты Вальсамонъ называетъ представительными. Но Антіохійскій (8-е прав.) и Лаодикійскій (41 прав.) соборы называютъ ихъ особымъ названіемъ „каноническія, или правильныя“. Славянская Кормчая, передающая текстъ церковныхъ правилъ не буквально, а примѣнительно къ толкованіямъ церковныхъ законовъдовъ, каноническая грамоты Антіохійскаго и Лаодикійскаго соборовъ называетъ ставленными, или представительными, и прямо свидѣтельствуетъ, что это суть тѣ, „въ нихъ же поставленіе клириковъ написано есть“. Въ толкованіи на 33-е правило апост. въ Кормчей сказано: „Безъ

ставильного писанія не подобаетъ чужаго пресвитера пріимати. Ставильное же писаніе сицею есть: котораго града епископъ, и како имя ему, и како имя пресвитеру, и по святымъ ли правиломъ поставилъ его, и съ миромъ ли отпустилъ“. Представительные грамоты сначала выдаваемы были клирикамъ только въ томъ случаѣ, когда они отправлялись въ чужую епархію и потому нуждались въ рекомендациіи епископа. Такія грамоты, можно сказать, имѣли видъ посланій одного епископа къ другому и потому иначе назывались каноническими. Но, мало-по-малу, вошло въ обычай давать ихъ клирикамъ при самомъ посвященіи, независимо отъ того, будутъ ли они путешествовать и перемѣщаться, или нѣтъ. Такъ Вальсамонъ въ толкованіи на 33 апост. правило замѣчаетъ, что „священнослужители, прибывшіе изъ другой епархіи, кроме представительныхъ грамотъ, должны были еще предъявлять отпускные грамоты своихъ епископовъ, въ противномъ случаѣ имъ не дозволяли священодѣйствовать, ибо въ представительныхъ грамотахъ обозначается только то, что они посвящены, о дозволеніи же имъ священствовать въ чужой епархіи показывается не въ этихъ, а въ отпускныхъ грамотахъ“. Необходимость въ такихъ грамотахъ особенно открылась со времени торжества христіанской вѣры, когда христіанскіе государи начали предоставлять служителямъ Церкви разныя привилегіи, какъ напримѣръ: освобожденіе отъ податей и разныхъ государственныхъ повинностей и пр. Въ такихъ случаяхъ клирики постоянно имѣли нужду въ документахъ, удостовѣряющихъ въ ихъ званіи, и такие документы они могли представлять и гражданскому начальству. Во времена Лаодикійскаго сбора, бывшаго въ кон-

цѣ IV в., такой обычай уже утвердился, какъ это видно изъ того, что соборъ въ своихъ правилахъ различаетъ „представительныя“ или каноническія грамоты отъ увольнительныхъ свидѣтельствъ, выдаваемыхъ клирикамъ, какъ соизволеніе епископа на ихъ путешествіе или перемѣщеніе (14 и 42 прав.). При самомъ рукоположеніи начали выдавать грамоты въ церквяхъ африканскихъ послѣ временъ Карѳагенскаго собора (V в.), а съ VI в. начали ихъ выдавать и во всѣхъ церквяхъ. Въ этихъ грамотахъ обозначалось, къ какой церкви рукоположенъ священнослужитель, иначе, безъ точнаго обозначенія мѣста священнослуженія, они и не допускались къ священнослуженію (IV всел. соб. 6 пр.). При рукоположеніи епископъ обязанъ былъ внушать рукополагаемымъ правила церковныя, касающія служенія ихъ, для точнаго разумѣнія и соблюденія этихъ правилъ (Карѳаг. соб. 25 прав.).

Такъ какъ ставленныя грамоты были очень важнымъ документомъ, то онѣ должны были имѣть и особую форму. Синодій, писатель V вѣка, упоминая объ этихъ грамотахъ, говоритъ, что онѣ отличались особою формою, но какою,—не объясняетъ, конечно, предполагая это дѣло общеизвѣстнымъ. Отцы Карѳагенскаго собора требовали, чтобы на такихъ грамотахъ было обозначеніе года и дня рукоположенія, дабы не возникало сомнѣнія о старшихъ и младшихъ (89 пр.). По мнѣнію новѣйшихъ ученыхъ археологовъ (Бингама), онѣ писались особымъ почеркомъ на хартіяхъ особаго формата. Тѣ же грамоты въ западной Церкви назывались форматами (*formatae*), потому что на нихъ была печать епископская, или такъ называемая форма<sup>1)</sup>.

<sup>1)</sup> Руков. для сельск. паст. 1874 г., III т., стр. 556.

Въ нашей Русской Церкви рукоположеніе совершилось по чину, преданному отъ Церкви Греческой, неизмѣнно сохранявшемуся отъ первыхъ времень христианства. Рукоположенный во священника записывался въ особую книгу, или тетрадь, какъ это видно изъ слѣдующаго обстоятельства. При открытии могіи (1104 г.) св. Леонтия, одного изъ первыхъ епископовъ Ростовскихъ, въ рукахъ его найденъ былъ свитокъ, „въ немъ же бяху написаны пресвитеры и діаконы ихъ же бѣ поставилъ рукою своею“<sup>2)</sup>. Или, напр., при погребеніи Игнатія, тоже епископа Ростовскаго, произошло нѣчто необыкновенное: „Егда вложиша и во гробъ, и даша ему свитки, ихъ же святи въ животъ своеи пресвитеры и діаконы и простеръ руку пріятъ, яко живъ“<sup>3)</sup>. Кроме записи въ отдѣльной книжѣ, или тетради, новорукоположенному выдавалась грамота за подпись епископа, чтобы новопосвященный былъ безпрепятственно принять въ своеи приходъ и всегда имѣть у себя очевидный документъ, свидѣтельствующій о законности его посвященія. Какого рода были эти грамоты, на это въ древнихъ памятникахъ нѣтъ указаній. Но несомнѣнно то, что эти грамоты существовали, иначе, какъ же онѣ могли явиться въ XV и XVI в.? Вѣдь нельзѧ же въ самомъ дѣлѣ подагать, что онѣ явились уже въ позднѣйшее время въ виду того, чтобы прекратить или ограничить появленіе самозванныхъ священниковъ,— нельзѧ такъ полагать по тому, что факта самозванства священниковъ мы не видимъ ни

<sup>2)</sup> Ист. русск. Церкви—Макарія, т. II, стр. 101, примѣт. 171.

<sup>3)</sup> Русские святые, чтимые всею Церковю или мѣсто—Филарета Черниговск. Май, стр. 191, примѣч. 304.

въ XIV, ни въ началѣ XV в., притомъ даже если бы и были случаи такого самозванства, то введеніе ставленныхъ грамотъ почти ничего не помогло бы уничтоженію зла: оно нашло бы пути для своего существованія; искусный подлогъ и тогда былъ вполнѣ возможенъ. Итакъ, надобно признать, что грамоты новоруко положенныхъ, по примѣру древней христіанской практики, стали выдаваться съ первыхъ же вѣковъ христіанства въ Россіи <sup>4)</sup>). Болѣе или менѣе вѣрною копіею этихъ первыхъ грамотъ можно признать грамоту данную въ 1501 г. на имя Корнилія, основателя Корниліева Комельского третьекласснаго монастыря Вологодской губерніи. Считаемъ не лишнимъ привести ее въ подлинномъ видѣ: „Божію милостію, се азъ Симонъ, митрополитъ всея Руси. Поставилъ есмь діака инока Корнилія Федорова, сына Крюкова въ чтецы и въ подьяконы и въ дьяконы и совершилъ есмь его въ попы въ свою митрополию къ церкви Пречистыя Богородицы Введенію въ пустынку, на Комельскій лѣсъ, на Нурму, въ Костромскую десятину, и да литургисає во святѣй Божіей церкви. И аще кто къ нему приходитъ отъ дѣтей духовныхъ, и да разсуждаетъ ихъ по правиламъ св. апостоль и св. отецъ, имѣя и волю вязати и рѣшати по благословенію нашего смиренія. И да не приходитъ отъ церкви къ церкви безъ нашего благословенія, или не явясь къ нашему намѣстнику или десятиннику. Аще ли пойдетъ не явясь, и да не литургисаетъ по сей нашей грамотѣ. И сего ради дана бысть ему грамота сія на утвержденіе его на Москвѣ лѣта 7009, мѣсяца Февраля въ 1-й день“ <sup>5)</sup>). За выдачу

<sup>4)</sup> Руков. для сельск. наст. 1871 г., № 2 стр. 56 - 57.

<sup>5)</sup> Ист. россійск. іерарх. Амвросія, ч. IV-я, стр. 659 - 660.

грамоты, приложеніе къ ней печати, а равно и за руко положеніе давалась плата, такъ назыв. „ставленная пошлины“. Въ 69-й главѣ Стоглава предписывается поповскимъ старостамъ и десятскимъ осматривать у поповъ и діаконовъ „ставленная и отпускная и переходя грамоты“. Эти грамоты въ древней Руси, при одинаковомъ общемъ содержаніи, были однако различны по формѣ изложенія <sup>6)</sup>). Св. Синодъ издалъ одинаковую форму ставленныхъ грамотъ, какая теперь существуетъ, предписавъ выдавать грамоты печатныя <sup>7)</sup>.

(Воскр. День 1892 г. № 24.)

Село Молчаново Сергачскаго уѣзда, Нижегородской губерніи.

Молчаново—прежде чѣмъ сформировалось въ самостоятельный приходъ—было незначительной деревней, приходомъ къ селу Пересѣкину. Название свое оно получило или по основателю Молчанову, или отъ той тишины, которая окружала эту деревню, расположенную прежде среди густыхъ непроходимыхъ лѣсовъ (нынѣ уже проѣзжихъ).

Во второй половинѣ прошлаго столѣтія деревней этой владѣлъ неслужащій капитанъ Василій Яковлевичъ Сумароковъ, которому въ 1774 году Богъ даровалъ давно желаннаго наслѣдника-сына, нареченаго

<sup>6)</sup> См. акты историч., т. I, № 109, где помѣщены грамоты, выдававшіяся въ древнія времена.

<sup>7)</sup> Прибавл. къ дух. Реглам. 19; указъ Св. Синода 1738 г. 23 Января.

во св. крещеніи Павломъ. Благодарный Сумароковъ, въ ознаменование такой семейной радости далъ обѣтъ построить въ своей деревнѣ церковь во имя сыновияго ангела св. Павла, Патріарха Цареградскаго. За благословеніемъ и разрѣшеніемъ на построеніе обѣтной церкви онъ обратился къ Преосвященному Антонію Зыбелину, тогдашнему Епископу Нижегородскому и Алатырскому, отъ котораго и получилъ согласіе по желанію сердца своего.

И вотъ неболѣе какъ въ годъ церковь въ деревнѣ Молчановой была уже готова. Это—не большое продолговатой формы деревянное (изъ сосноваго лѣса) на дубовыхъ столбахъ, вместо фундамента, зданіе съ потолками внутри, какъ въ простомъ домѣ, и небольшимъ фонаремъ съ главой и крестомъ поверхъ двускатной крыши,—въ общемъ похожее болѣе на часовню, чѣмъ на церковь.

Въ Декабрѣ 1775 года при державѣ Императрицы Екатерины Алексіевны и Преосвященному Антонію, Епископу Нижегородскому и Алатырскому, церковь была уже освящена во имя св. Павла, Патріарха Цареградскаго, о чёмъ гласить надпись на уцѣлѣвшемъ деревянномъ осмиконечномъ крестѣ, хранящемся въ церковной ризницѣ.

Колокольни при этой церкви не было, а колокола висѣли на столбахъ.

Спустя десять лѣтъ послѣ построенія первой церкви тотъ же господинъ Сумароковъ построилъ въ Молчановѣ другую тоже деревянную изъ сосноваго лѣса и на дубовыхъ столбахъ церковь уже съ колокольнею. Эта церковь освящена, съ благословеніемъ Преосвященнаго Дамаскина, въ честь Казанской Божіей Матери.

въ 1785 году Нижегородскаго каѳедральнаго собора протоіереемъ Григоріемъ Аѳанасьевымъ, что видно изъ такой же надписи на деревянномъ осмиконечномъ крестѣ, хранящемся въ одномъ съ первымъ мѣстѣ.

Павловская церковь и доселѣ тверда, покрыта тройнымъ тесомъ, окрашеннымъ мѣдянкой, а стѣны бѣлизлами. Служба въ ней совершається по зимамъ, такъ какъ она теплая, но удобомѣстительная сто лѣтъ назадъ—она теперь съ увеличеніемъ численности прихожанъ стала тѣсна и душна <sup>1)</sup>.

Казанская церковь за сто лѣтъ своего существованія во многомъ измѣнилась. Такъ, владѣлица села Молчанова Надежда Феодоровна Воронецкая, наслѣдница господина Мустафина, къ которому перешло имѣніе отъ Сумарокова, устроила въ Казанской церкви въ 1861 году два придѣла—по правую сторону во имя Святителя и Чудотворца Николая, а по лѣвую во имя Святителя Ростовскаго Дмитрія. Освящалъ тотъ и другой придѣлы благочинный села Покрова священникъ Павелъ Веселицкій. Тогда же подъ зданіе церковное подведенъ каменный фундаментъ вместо подгнившихъ дубовыхъ столбовъ; крыша вместо тесу перекрыта жељзомъ и окрашена мѣдянкой, а стѣны бѣлизлами, по западной стѣнѣ храма (внутри) устроены были хоры для пѣвчихъ, ходъ на которые велъ съ колокольни, что было весьма неудобно. Въ 1876 году, когда производилась штукатурка церкви, колокольный ходъ на хоры былъ уничтоженъ и сдѣланъ по лѣстницѣ изъ

<sup>1)</sup> Въ оградѣ этой церкви подъ каменнымъ памятникомъ покоится прахъ жены храмоздателя Сумарокова Мары Васильевны Сумароковой.

самой церкви; тогда же для утверждения хоръ поставлены подъ мостки оныхъ деревянные столбы. Хоры помѣстительностию на 50 человѣкъ.

Въ храмахъ украшеній особенныхъ нѣть; иконостасы древняго стиля съ окраскою краснаго мата безъ позолоты. Иконъ замѣчательныхъ древностію или украшеніями тоже нѣть, а есть только чтимая икона Черниговской Божіей Матери, которая была пожертвована госпожей Воронецкой. Эта икона есть списокъ съ чудотворной иконы Черниговской, хранящейся въ Георгіанскомъ скиту близъ Троицко-Сергіевской Лавры. Икона эта въ сребропозлащенной ризѣ и въ кіотѣ. Нарочитаго праздника въ честь этой иконы въ приходѣ не справляется, но за то во всѣ дни Богородичныхъ праздниковъ и почти каждое воскресенье поется предъ ней „Вышнюю небесь...“ и читается съ колѣнопреклоненiemъ молитва къ Богородицѣ „Всѣхъ скорбящихъ радосте“ по особой книжкѣ, имѣющейся при сей иконѣ, въ которой помѣщено сказаніе о происхожденіи этой иконы и засвидѣтельствованныхъ чудесахъ отъ нея.

Утварь церковная и большая часть ризницы—даръ г-жи Воронецкой и только часть пріобрѣтена на церковный счетъ.

Молчаново образовалось въ самостоятельный приходъ со времени построенія Казанской церкви, что видно изъ церковныхъ документовъ, современныхъ построенію этой церкви. Изъ этихъ же документовъ видно, что причть въ селѣ Молчановѣ въ теченіе ста лѣтъ состоялъ изъ трехъ членовъ: священника, дьячка и пономаря, а съ 1885 г.—изъ священника и псаломщика.

Въ обеспеченіе Молчановскаго причта имѣется на рѣзъ церковной земли удобной и неудобной съ лугами

96 десятинъ; кроме земли причть пользуется порученнымъ доходомъ отъ прихожанъ и % въ количествѣ 66 рублей въ годъ съ капитала, положеннаго г-жею Воронецкой на содержаніе причта.

Отъ образования прихода за столѣтній періодъ времени въ Молчановѣ преемственно священствовали іереи: Феодоръ Леонтьевъ, Евсимій Славолюбовъ, Порфирий Кочуновскій и Михаилъ Лебедевъ.

Молчановский приходъ состоять собственно изъ Молчанова съ населеніемъ въ 900 душъ обоего пола и деревни Скучихи (Молчановскаго выселка) съ населеніемъ во сто душъ обоего пола. Прихожане по вѣроисповѣданію всѣ православные, къ церкви усердны; христіанскій долгъ исповѣди и св. Причастія каждогодно исполняютъ неуклонно; праздники проводятъ чинно. По внѣшнему виду—народъ рослый, чистый и опрятный, за исключениемъ скучихинцевъ, которые живутъ сѣровато. По отношенію къ землѣ Молчановскіе прихожане почти всѣ мелкіе землевладѣльцы-собственники. Землю они пріобрѣли покупкою у землевладѣльца Филиппа Васильевича Климова, который самъ купилъ Молчановскія земли у наследника умершей г-жи Воронецкой. Всю пріобрѣтенную землю крестьяне обрабатываютъ сами и весьма старательно, благодаря чему не только не боятся изъ хлѣба, но сбывають избытокъ его на ближайшіе рынки, отъ чего у каждого домохозяина есть средства и на доплату за землю, и на подати земскія и государственные, и на Божій храмъ, и себѣ самому на житейскія потребы.

Въ 1878 году Молчановскій землевладѣлецъ Ф. В. Климовъ по сочувству къ народному образованію построилъ на свой счетъ и на своей усадѣ зданіе для

земской школы вмѣстимостю на 50 учащихся, учителемъ въ которой состоить особый наставникъ, а законоучителемъ мѣстный священникъ. Рвеніе къ обученію въ дѣтяхъ Молчановцевъ сильное и число учащихся и желающихъ учиться ежегодно превышаетъ норму вмѣстимости школьного зданія. Въ виду этого законоучитель священникъ М. Т. Лебедевъ совмѣстно съ учителемъ земской школы съ 12 Января 1886 года открыли для дѣвочекъ Молчановского прихода воскресную школу грамотности въ томъ же училищномъ зданіи на 50 лицъ.

Сверхъ постройки училищного зданія Ф. В. Климовъ заявилъ себя въ приходѣ и другимъ благимъ дѣломъ. По любви къ церковному пѣнію, онъ—опытный пѣвецъ—образовалъ изъ способныхъ крестьянъ и обучающихся мальчиковъ примѣрный въ округѣ хоръ пѣвичъ. Къ богослуженіямъ, въ которыхъ руководитъ хоромъ самъ г. Климовъ, ходить такъ много народа, что внутри церкви не достаетъ помѣщенія.

Изъ событій и явленій церковно-приходской жизни послѣдняго времени въ Молчановской лѣтописи отмѣчены: 1) торжество въ приходѣ въ день 1000-лѣтія Словенскихъ просвѣтителей свв. Кирилла и Меѳодія; 2) распоряженія Преосвященнѣйшаго Модеста о заведеніи пѣвческихъ хоровъ при церквяхъ, о всенародномъ пѣніи, о внѣбогослужебныхъ собесѣданіяхъ и о крестныхъ ходахъ въ престольные праздники изъ окрестныхъ селеній; 3) постановленіе церковнаго попечительства отъ 21 Іюля 1886 г. объ окраскѣ стѣнъ и половъ въ Казанскомъ храмѣ на счетъ кошельковой суммы.

Сообщ. Аполлонъ Можаровскій.

### Объявленіе благодарности.

Его Высокопреосвященство, Высокопреосвященѣйший Макарій, Архіепископъ Донской и Новочеркасской, выражаетъ сердечную благодарность Нижегородской семинарской корпораціи, консисторской корпораціи, всѣмъ духовнымъ и свѣтскимъ заведеніямъ и частнымъ лицамъ, принесшимъ Ему поздравленіе съ исполнившимся пятидесятилѣтіемъ служенія 28 Сентября сего года, о чемъ во исполненіе послѣдовавшей въ началѣ текущаго Октября телеграммы Его Высокопреосвященства на мое имя имѣю долгъ передать въ дополненіе къ сдѣланнымъ уже сообщеніямъ.

Редакторъ.

---

### ОТЪ ЙЕРУСАЛИМСКАГО ПАТРИАРШАГО ВЪ МОСКВЪ ПОДВОРЬЯ.

Въ виду продолжающагося въ Россіи сбора пожертвованій въ пользу Св. Гроба Господня и другихъ св. мѣстъ Палестины разными лицами, выдающими себя за посланцевъ и уполномоченныхъ изъ Йерусалимской патріархіи, считаю долгомъ предупредить ревнителей Православной Церкви и усердствующихъ ко Св. Гробу Господню, что желающіе оказать пособіе бѣдствующей, находящейся въ тяжеломъ материальномъ положеніи Йерусалимской Церкви могутъ адресовать свои пожертвованія исключительно въ Москву, настоятелю Йерусалимскаго Патріаршаго, что у Арбатскихъ Воротъ, подворья, архимандриту Мелетію, для пересылки ихъ въ Йерусалимъ и другія св. мѣста.

Всякое даяніе будеть принято съ величайшею благодарностю, имена же жертвователей и сродниковъ ихъ, живыхъ и умершихъ, будуть возносимы въ церкви Живоноснаго Гроба Господня и во всѣхъ мѣстахъ Палестины.

*Настоятель Іерусалимскаго Патріаршаго въ Москвѣ подворья архимандритъ Мелетій.*

## ОБЪЯВЛЕНИЯ.

### БОГОСЛОВСКІЙ ВѢСТИКЪ,

издаваемый Московскою Духовною Академію.

Октябрь 1892 года.

#### СОДЕРЖАНИЕ.

**Отдѣль I.** Святаго отца нашего Кирилла, Архієпископа Александрийскаго, толкованіе на пророка Йоилля. Толкованіе на пророка Амоса.

**Отдѣль II.** Слово, сказанное Высокопреосвященнѣишимъ Леонтиемъ, Митрополитомъ Московскимъ, по случаю освященія имъ храма въ зданіи Московской Академіи, 20 сентября 1892 года. Истинное христианство и гуманизмъ. А. Д. Бѣляева. Современное состояніе философіи въ Германіи и Франціи. А. П. Введенского. Сужденіе большого Московскаго собора 1667 г. о власти царской и патріаршой. (Къ вопросу о преобразованіи высшаго церковнаго управлениія Петромъ Великимъ). Н. Ф. Каптерева.

**Отдѣль III.** Рѣчь произнесенная предъ защитой магистерской диссертациі: „Третіе великое благовѣстническое путешествіе св. Апостола Павла. (Изъясненіе Дѣян. XVIII, 22—XXI, 16 и Гал. II, 11—22). Опытъ историко-экзегетического изслѣдованія. Сергіевъ Посадъ. VI+19 стр.“ Іеромонаха Григорія. Покровъ милости Божіей надъ Лаврою Преподобнаго Сергія и Сергіевымъ Посадомъ во времена губительныхъ болѣзней. И. Н. Корсунскаго.

**Отдѣль IV.** О предположенной сиравѣ славяно-русскаго текста Нового Завѣта. М. Д. Муретова. Перечень вновь вышедшихъ русскихъ книгъ богословскаго, историческаго и филосовскаго содержанія.

**Отдѣль V.** Третіе великое благовѣстническое путешествіе святаго Апостола Павла. Опытъ историко-экзегетического изслѣдованія. Іеромонаха Григорія. Протоколы Моск. Духовн. Академіи.

## ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА ЖУРНАЛЪ СТРАНИКЪ

на 1893 годъ.

(ТРИНАДЦАТЫЙ ГОДЪ ИЗДАНІЯ ПОДЪ НОВОЮ РЕДАКЦІЕЙ).

Журналъ «Странникъ» съ октября 1880 года издается новою редакціей, по слѣдующей программѣ:

1) Богословскія статьи и изслѣдованія по разнымъ отраслямъ общей церковной исторіи и историко-литературного знанія,—преимущественно въ отдѣлахъ, имѣющихъ ближайшее отношеніе къ Православной Восточной и Русской жизни. 2) Статьи, изслѣдованія и необнародованные материалы по всѣмъ отдѣламъ Русской Церковной исторіи. 3) Бесѣды, поученія, слова и рѣчи извѣстнѣихъ проповѣдниковъ. 4) Статьи философскаго содержанія по вопросамъ современной богословской мысли. 5) Статьи публицистического содержанія по выдающимся явленіямъ церковной жизни. 6) Очерки, разсказы, описанія, знакомящія съ укладомъ церковной жизни вообще христіанскихъ исповѣданій, особенно—съ жизнью пастырства и преимущественно у славянъ. 7) Бытовые очерки, разсказы, характеристики изъ области религіознаго строя и нравственныхъ отношеній нашего духовенства, общества и простаго народа. 8) Внутреннее церковное обозрѣніе и хроника епархиальной жизни. 9) Иностранные обозрѣнія: важнѣйшія явленія текущей церковно-религіозной жизни православнаго и неправославнаго міра на Востокѣ и Западѣ, особенно у славянъ. 10) Обзоръ русскихъ духовныхъ журналовъ и епархиальныхъ вѣдомостей. 11) Обзоръ свѣтскихъ журналовъ, газетъ и книгъ; отчеты и отзывы о помѣщаемыхъ тамъ статьяхъ, имѣющихъ отношеніе къ программѣ журнала. 12) Библиографическая и критическая статьи о новыхъ русскихъ книгахъ духовнаго содержанія, а также и о важнѣйшихъ произведеніяхъ иностранной богословской литературы. 13) Книжная лѣтопись: ежемѣсячный указатель всѣхъ вновь выходящихъ русскихъ книгъ духовнаго содержанія; краткіе отзывы о новыхъ книгахъ. 14) Хроника важнѣйшихъ церковно-административныхъ распоряженій и указовъ. 15) Разныя отрывочные извѣстія и замѣтки; корреспонденціи; объявленія.

Въ минувшемъ 1892 году, кроме ежемѣсячныхъ статей по всѣмъ отдѣламъ, имѣющихъ отношеніе къ текущей современной

жизни, въ «Странникѣ», между прочимъ, были напечатаны: Церковный законъ и церковная власть по твореніямъ св. Иоанна Златоустаго.—**В. Баженова.**—Церковный обычай и его значеніе въ древней церкви.—Свящ. Е. Кесарева.—Гоненіе на христіанъ при Діоклітіанѣ и торжество церкви.—**П. Аляра.**—Нравственное Богословіе по сочиненіямъ Филарета, митрополита Московскаго.—Свящ. Г. П. Вышеславцева.—Русскіе на Аѳонѣ.—Доцента А. А. Дмитревскаго.—Я. К. Амфитеатровъ и его чтенія о церковной словесности.—**Н. Кутепова.** Расколъ и Старообрядчество.—Проф. Н. И. Ивановскаго.—Статьи, изслѣдованія, слова и рѣчи Протоиерея. I. Л. Янышева, Проф. протоіер. В. Г. Рождественскаго, Проф. свящ. С. А. Соллертинскаго, П. О. Николаевскаго, А. И. Пономарева, И. У. Палищестова, Іеромон. Никона, Е. Н. Воронца и друг. Стихотворенія, разсказы и проч.

Журналъ выходитъ ежемѣсячно, книгами отъ 10 до 12 и болѣе листовъ. Подписаная плата: съ пересылкою въ Россіи и доставкою въ С.-Петербургъ ШЕСТЬ рублей, съ пересылкою за границу ВОСЕМЬ рублей. Адресоваться: въ редакцію журнала «Странникъ», въ С.-Петербургъ (Невскій просп., д. № 173).

Редакторъ-издатель: А. Пономаревъ.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи  
Протоіерей Г. Годневъ.

**СОДЕРЖАНИЕ:** Часть официальная. Высочайшее повелѣніе.—Указъ Его Императорскаго Величества, Самодержца Всероссійскаго, изъ Правительствующаго Синода. Объ учрежденіи стипендіи при Нижегородскомъ Епархиальномъ женск. училищѣ.—Отношеніе Преосвященнѣшаго Антонія, Еп. Выборгскаго, Ректора С.-Петербургской Дух. Ак. и имѧ Его Преосвященства, Преосвящ. Владимира, Епископа Нижегородск., о содѣйствіи къ распространенію „Церковнаго Вѣстника“ и „Христ. Чтенія“.—Отчетъ о приходѣ, расходѣ и остаткѣ училищно-епархиальныхъ суммъ по содержанію Арзамасскаго Духовнаго Училища за 1891 годъ.—Цѣны на восковыя свѣчи въ Епархиальныхъ лавкахъ, Нижегородск. епархіи.—Перемѣны по службѣ.—Праздныя мѣста. Часть неофициальная. По поводу совершившагося 50-лѣтія церковно-общественной и литературной дѣятельности Высокопреосвященнаго Макарія, Архіеп. Донск. и Новочеркасскаго.—Историческое происхожденіе ставленныхъ грамотъ.—Село Молчаново, Сергачск. уѣзда, Нижегородск. губ.—Объявление благодарности.—Отъ Іерусалимскаго Патріаршаго въ Москвѣ подворья.—Объявление.

Дозволено Цензурой. Цензоръ, Инспекторъ Семинаріи,  
Стат. Сов. Г. Полисадовъ.

Типографія Нижегородскаго Губернскаго Правленія.

Р. К.	
Догматическое богословіе М. Макарія; въ бумагѣ	— 60
въ юршикѣ . . . . .	— 40
Правила Св. Апостолъ; въ кожѣ . . . . .	— 4
въ 12 д. л. въ юршикѣ . . . . .	— 70
Исторія Русской Церкви М. Филарета . . . . .	— 50
Училище благочестія; въ бумагѣ . . . . .	— 75
Уставъ Духовныхъ Консисторій . . . . .	— 50
Собрание сочиненій Крыжановскаго, часть I-я . . . . .	— 2
II-я . . . . .	— 2
III-я . . . . .	— 2
Пѣніе літургіи по методѣ Шеве; въ бумагѣ . . . . .	— 15
Молитвенныя воздыханія . . . . .	— 20
Избранныя мѣста . . . . .	выпускъ I-й . . . . .
изъ твореній свв. . . . .	II-й . . . . .
отцевъ . . . . .	III-й . . . . .
	IV-й . . . . .
	V-й . . . . .
	VI-й . . . . .
	VII-й . . . . .
	VIII-й . . . . .
	IX-й . . . . .
	X-й . . . . .
	XI-й . . . . .
	XII-й . . . . .
Св. Василія Великаго три бесѣды; въ бумагѣ . . . . .	— 6
Св. Кирилла Іерусалимскаго Огласительныя по- ученія; въ кожѣ . . . . .	— 75
Реестръ панихидный . . . . .	— 8
Канонъ на исходъ души . . . . .	— 5
Инструкція благочиннымъ монастырей . . . . .	— 5
приходскихъ церквей . . . . .	— 10
церковнымъ старостамъ . . . . .	— 10

Собраніе постановлений Св. Синода . . . . .	1 —
Сборникъ отзывовъ Учебнаго Комитета при Св.	
Синодѣ . . . . .	1 —
О должности пресвитеровъ; въ кожѣ . . . . .	75
въ корешкѣ . . . . .	65
О томъ, какъ христіанину можно утѣшаться въ	
приключжающихся скорбяхъ . . . . .	4
Случай и духовное разсужденіе . . . . .	15
Листъ проскомидійный . . . . .	9
Лицевыя святцы, въ 12-ю долю . . . . .	2 25
Стихиры вечеренъ воскресн. и праздн. службъ .	— 25
Историческое чтеніе изъ Ветхаго и Новаго Зав.	— 22
Жизнеописаніе Св. Великомуч. Георгія . . . . .	15
О клятвѣ Московскаго Собора . . . . .	15
Исторія о расколахъ . . . . .	60
О сущности и значеніи расколовъ . . . . .	15
Объ истинномъ смыслѣ и значеніи порицаній	— 2
Молоканская секта . . . . .	— 10
Брошюры Св. Тихона, въ корешкѣ . . . . .	1
Брошюры Св. Димитрія, въ корешкѣ . . . . .	1
Краткія житія Святыхъ:	
Александра Свирскаго . . . . .	15
Антонія Печерскаго . . . . .	2
Арсенія Великаго . . . . .	3
Афанасія Исповѣдника . . . . .	3
Афанасія Игумена . . . . .	3
Агапія, Хіоніи и Ирины . . . . .	2
Адріана и Наталіи . . . . .	2
Григорія Двоеслова . . . . .	2
Герасима Іорданскаго . . . . .	5
Василія Амасійскаго . . . . .	4

	Р. к.
Крат. жит. свв.: Евдокій Преподобно-мученицы . . . . .	4
Елеазара и 7 Маккавеевъ . . . . .	2
Ефрема, Василія Еп. Херсонского. —	3
Евстафія и Плакиды . . . . .	2
Евфимія Великаго . . . . .	3
Елисея Пророка . . . . .	2
Ефрема Сирина . . . . .	2
Исаакія Печерского . . . . .	2
Исаака, Леонтія и Игнатія . . . . .	3
Іоанна Богослова . . . . .	15
Іоанна Лъствичника . . . . .	2
Іустина Філософа . . . . .	2
Зосимы и Савватія . . . . .	4
Кирилла Іерусалимского . . . . .	2
Кодрата и Кипріана . . . . .	3
Косьмы и Даміана . . . . .	2
Кассіана Римлянина . . . . .	2
Кирилла Вѣлоозерского . . . . .	3
Макарія Александрійского . . . . .	2
Макарія Єгипетского . . . . .	3
Макарія Желтоводского . . . . .	2
Марка Аѳонского . . . . .	3
Митрофанія Еп. Воронежского . . . . .	17
Моисея Угрина . . . . .	5
Кирилла и Меодія . . . . .	7
Никиты Исповѣдника . . . . .	3
Николы Святоши . . . . .	5
Нифонта и Евфросиній . . . . .	2
Онуфрія Великаго и Петра Аѳонск. —	4
Пафнутія Боровского . . . . .	4
Пахомія Великаго . . . . .	4

	Р. к.
Крат. жит. свв.: Поликарпа Еп. Смирнскаго . . . . .	2
Павла Фивейскаго . . . . .	— 1½
Софронія Патріарха Іерусалимскаго —	3
Сампсона Страннопріимца . . . . .	— 1½
Симеона Богопрійща . . . . .	2
Симеона Юрідиваго . . . . .	15
Сергія Радоніжскаго . . . . .	— 10
Синаксарь на Соборъ Архистратига Гавріила . . . . .	8
Св. 40 Севастійскихъ мучениковъ . . . . .	2
Тимофей и Мавры . . . . .	2
Феодора и Іоанна Варяговъ . . . . .	3
Феодора Стратилата . . . . .	2
Феодора Тирона . . . . .	2
Феодосія Печерского . . . . .	3
Феодора Сикіотского . . . . .	4
Феофана Исповѣдника . . . . .	3
св. Феодоры въ мужскомъ образѣ . . . . .	3
Списки служащихъ въ женскихъ училищахъ . . . . .	55
Наставлениe священнику относит. заблудш. . . . .	5
Бесѣды къ глаголемымъ старообрядцамъ . . . . .	20
Истинно древняя христіанская Церковь . . . . .	1 —
Наставлениe священн. въ отношеніи къ раскольн. . . . .	2
Опытъ сличеній церковныхъ чиноположеній . . . . .	15
Слово о крестѣ . . . . .	2
О беспоповщинской исповѣди . . . . .	5
Бесѣды о пришествіи Иліи и Еноха II . . . . .	16
О вѣчности Церкви Христовой и Ея Таинъ . . . . .	4
Различіе уставовъ о поклонахъ . . . . .	5
Разсмотрѣніе свидѣтельствъ противъ беспоповц. . . . .	4
Противъ беспоповцевъ въ защиту священства . . . . .	10

	Р. К.
Свидѣтельство объ имени Іисусъ . . . . .	— 12
О древности перстосложенія . . . . .	— 10
О разностяхъ въ чтеніи Символа вѣры . . . . .	— 5
О троегубомъ аллилуїа . . . . .	— 5
Собрание сочиненій, въ 2-хъ кн., Архим. Павла .	1 75
Выписки Озерскаго, часть 1-я . . . . .	— 50
часть 2-я . . . . .	— 70
Письма о богослуженіи . . . . .	— 60
О подражаніи Христу юмы Кемпійскаго . . . . .	— 60
Обзоръ четвероевангелія Гречулевича . . . . .	1 50
Парвова, Практическое изл. церковно-гражд. постановл. . . . .	— 60
Книга для назидательного чтенія; въ бумагѣ .	1 —
 Семинарскаго курса:	
Программы: по Св. Писанию . . . . .	— 3
— Догматическому Богословію . . . . .	— 3
— Общей церковной исторіи . . . . .	— 3
— Философіи . . . . .	— 3
— Литургикѣ . . . . .	— 3
— Гомилетикѣ . . . . .	— 3
— Физикѣ . . . . .	— 3
— Введенію въ правосл. Богословіе .	— 3
— Нравственному Богословію . . . . .	— 3
— Обличительному Богословію . . . . .	— 3
— Исторіи Библейской . . . . .	— 3
— Практическому Руководству для пастырей . . . . .	— 3
— Исторіи русской Церкви . . . . .	— 3
— Исторіи русского раскола . . . . .	— 3
— Гражданской общей исторіи . . . . .	— 3

	Р. К.
Программы: по Теоріи словесности . . . . .	— 3
— Греческому языку . . . . .	— 3
— Латинскому языку . . . . .	— 3
— Начальной Алгебрѣ . . . . .	— 3
— Дидактикѣ . . . . .	— 3
— Церковному пѣнію . . . . .	— 3
— Русской литературѣ . . . . .	— 3
 Книги издания Аeonского монастыря:	
Евангельская Исторія . . . . .	1 50
Сказание о земной жизни Божіей Матери . . . . .	1 50
Избранныя слова Св. Отецъ . . . . .	— 50
Бесѣды нравоученія . . . . .	— 50
Добротолюбие; 5 томовъ . . . . .	16 25
по томамъ: томъ 1-й . . . . .	3 50
— 2-й . . . . .	4 —
— 3-й . . . . .	2 50
— 4-й . . . . .	3 50
— 5-й . . . . .	2 75
Слава Божіей Матери . . . . .	— 40
Слова Симеона Богопріимца, вып. 1 и 2-й . . . . .	3 30
Псалтирь Ефрема Сирина . . . . .	— 50
Писаніе Антонія . . . . .	— 60
Слова Аввы Исаіи . . . . .	1 —
— преподобнаго Исихія . . . . .	— 12
Свято-Отеч. наставленія о молитвѣ . . . . .	1 60
Препод. Нила о скитахъ . . . . .	— 30
Востани спай . . . . .	— 30
Невидимая брань . . . . .	— 75
Путь ко спасенію . . . . .	— 75
Письма къ разнымъ лицамъ, Еп. юофана . . . . .	— 50

	Р. к.
Начертаніе христіанского нравоученія . . . . .	1 —
Сборникъ аскетическихъ писемъ . . . . .	40
Слова на Господскіе и Богородичные праздн. . . . .	75
О покаяніи и причащеніи христіанъ . . . . .	75
Мысли на каждый день года . . . . .	75
Что есть духовная жизнь . . . . .	75
Письма о духовной жизни, Еп. Феофана . . . . .	60
Что потребно покаявшемуся . . . . .	20
Краткія мысли на каждый день . . . . .	15
Толкованія на посланія св. Ап. Павла къ Коринтянамъ, части 1-я и 2-я, Еп. Феофана . . . . .	3 20
отдѣльно—часть 1-я . . . . .	1 80
часть 2-я . . . . .	1 40
Его-же,—на посланія св. Ап. Павла:	
къ Титу и Тимофею . . . . .	1 90
— Ефесеямъ . . . . .	1 50
— Галатамъ . . . . .	1 50
— Солунянамъ . . . . .	1 50
— Колосаямъ и Филипписсиямъ . . . . .	1 —
— Римлянамъ, часть 1-я и 2-я . . . . .	3 —
на 33-й Псаломъ . . . . .	— 25
Цвѣтникъ духовный . . . . .	1 30
Черты дѣятельности благочестивыхъ . . . . .	— 50
Маргаритъ . . . . .	— 50
О трехъ обѣахъ . . . . .	— 20
Прологъ въ поученіяхъ . . . . .	1 70
Страсти Христовы . . . . .	— 50
Иисусъ Христосъ на Голгоѳѣ . . . . .	— 20
О страданіи и смерти . . . . .	— 50
Путешествіе по Іерусалиму . . . . .	1 —
Вышній Покровъ . . . . .	1 50

# НИЖЕГОРОДСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

Подписка принимается въ Редакціи „Нижегород. Епархіальныхъ Вѣдомостей“ при Духовной Семинаріи. Цѣна съ пересылкой и безъ пересылки 5 руб. въ годъ.

1-го Ноября.

**№ 21-й.**

1892 года

---

## ЧАСТЬ ОФФІЦІАЛЬНАЯ.

---

### ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ И ИЗВѢСТИЯ.

#### Журналъ № 13-й

Нижегородскаго Епархіального Училищнаго  
Совѣта.

Въ еженедѣльномъ собраніи 19 Августа 1892 года, подъ предсѣдательствомъ Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Іакова, Епископа Балахнинскаго, присутствовали: Товарищъ Предсѣдателя, протоіерей Кадетскаго корпуса Александръ Андреевичъ Крыловъ настоятель Благовѣщенскаго монастыря, Архимандритъ Меѳодій, Казначей Совѣта протоіерей В. П. Рождественскій.